

基本完成新老交替，在巴黎的前景可期。

作为中国体育最具全球统治力的项目之一，中国跳水再次实现“包揽全部八个项目的金牌”，是这支“梦之队”在巴黎奥运会上的终极目标。志在包揽奥运金牌的，还有中国乒乓球队。相比于男队依然保持的稳定状态，国乒女队正受到来自日本队新一代球员的强烈冲击，这在竞技层面为国乒备战巴黎敲响警钟，但也增加了赛事的悬念和看点。

在羽毛球赛场，韩国女队的强势崛起让国羽女队受到强烈冲击，再加上男队竞争本就激烈，巴黎奥运上，国羽可能要面临一番苦战。

从杭州亚运看巴黎奥运，中国体育不仅将在优势项目全面发力，在更多的潜在优势项目和新兴项目中，同样会有让人期待的表现。例如赛艇、皮划艇在近两个奥运周期中实力快速提升，滑板、霹雳舞、轮滑、攀岩等新兴项目中，中国健儿也完全可以在奥运舞台上与全球对手一较高下。

我们有充分的理由相信，在巴黎奥运的舞台，中国体育将展现更强的实力、开拓更广阔的新未来。

北京冬奥会以来，冰雪运动在国内迅猛发展。2024年初，国内冰雪竞技的盛会将至——第十四届全国冬季运动会（简称“十四冬”）将于2024年2月17日至2月27日在内蒙古自治区举办，预计参赛运动员达到3700余人。这是北京冬奥会后首次举办的冬季项目全国重大体育赛事，将是历届全国冬季运动会中规模最大、项目最多、标准最高的一届，无疑也将是受关注度最高的一届。这届赛事还将是“北冰南移”的最好呈现，不少南方省份首次组建一些冰雪项目的运动队，将给观众带来该级别赛场上的“首次亮相”。

期待国足

谈及体育，不可能不提“第一运动”足球。中国男足国家队将在2024年1月出战亚洲杯，之后还将征战2026年世界杯亚洲区预选赛；而中国女足国家队在未来的两年内，没有国际大赛可踢。对于国家队，球迷们总是充满希望，多数时候又在现实面前感到深深的失望。

国家队的成绩固然很重要，但从尊重足球发展规律的角度出发，要求他们在短时间内实现战绩的跃升，是完全不合理也不可能实现的。国际比赛之外，人们还是应该把眼光更多放在

中国足球的根基：联赛与青训。

2024年的中国足球职业联赛能否呈现全新的面貌？这虽然是个老生常谈的话题，但这一次的关注度可谓是近年来最高，原因在于当下这个特殊的节点：2023年中国足坛经历了轰轰烈烈的反腐，“金元足球”的泡沫几乎散尽，人们期待“否极泰来”；中国足协的新一届班子上任后，也提出了一些新思路。

2023年10月22日的首次公开亮相中，新任中国足协主席宋凯表示：中国足协不能再出台“奇葩”政策。人们确实在2023赛季看到了“U23球员政策”的取消。但是，对于职业联赛健康发展更为关键的甚至足以判断联赛究竟是否称得上“职业”的准入政策，中国足协有可能从2024赛季开始严格执行吗？

一旦在准入上较真，眼下职业联赛的不少球队面临解散，因为他们的运营方不少早已资不抵债、对球员长期欠薪。这种局面虽然可能让足协的面子上难堪，但“不废不立”，如果真的为中国足球的未来着想，哪怕减少参赛球队数量、缩小联赛规模，也要保证留下来的球队是有能力持续运营的。

2023年12月初，本是中国足协要求各级职业联赛球队提交准入申请的最后期限，原计划在12月底公布准入名单。至本文截稿，这份名单仍悬而未决。如果足协最终还让一些球队“带病”进入联赛，这无疑是在“奇葩”政策的延续。

至于青训，宋凯的说法是：“未来中国足协要把青训当成头等大事来抓。”诚然，中国的足球青训不乏希望，上海、山东等地的领先经验可以给全国其他地区以借鉴。然而，青训更是久久为功的事，这不仅需要这一届中国足协把它抓到底，还需要后者咬定不放松。为了中国足球强起来，希望所有参与者，在2024年开始齐心协力，迈出脚踏实地的一步。■

中国足协主席宋凯前往根宝足球基地调研。

